

## 我国修订多潘立酮制剂说明书

用药时间一般不超过1周,儿童每天口服最多3次

本报讯(记者卜俊成)国家食品药品监督管理总局下发通知,决定修订多潘立酮制剂(包括马来酸多潘立酮制剂)非处方药和处方药说明书,生产企业须于11月15日前报省级食品药品监督管理部门备案,在补充申请备案后6个月内对所有已出厂的药品说明书及标签予以更换。这是记者9月27日从国家食品药品监督管理总局官方网站获得的消息。

解质紊乱等严重器质性疾病的患者、年龄大于60岁的患者中,发生严重室性心律失常甚至心源性猝死的风险可能升高。

通知还要求对多潘立酮制剂的“用法用量”进行调整,修改为成人一天3次,一次10毫克,每天不得超过40毫克;35千克以下儿童每天口服最多3次,每次0.25毫克/千克体重;35千克以上儿童每天口服最多3次,每次10毫克。

责编 卜俊成 美编 沈琪

5

## 加强食品药品安全管理

## 28个部门将联合惩戒严重失信者

本报讯(记者朱晓娟)记者9月27日从国家食品药品监督管理总局官方网站获悉,国家发展和改革委员会、国家食品药品监督管理总局等28个部门达成合作备忘录,将对食品药品生产经营严重失信者开展联合惩戒。

据悉,合作备忘录明确指出,联合惩戒对象为食品药品监督管理部门公布的存在严重失信行为的食品(含食品添加剂)、药品、化妆品、医疗器械(以下简称食品药品)生产经营者。

依据相关法律法规,食品药品监管部门采取的惩戒措施将根据食品药品生产经营严重失信者失信情节的严重程度,可以为一项或者多项措施:一是列为重点监管对象,至少每半年对企业的进货查验、索证索票、出厂检验、企业自查等管理制度和执行情况进行一次全面检查;二是在一定期限内限制从事食品药品生产经营活动;三是责令企业定期开展食品药品安全自查或者邀请第三方进行检查评价;四是对于严重失信者违反相关法律法规的,从重处罚。

联合惩戒的实施方式包括食品药品监管部门通过信息技术手段定期向参与失信严重失信者名单信息,相关部门收到相关名单后,根据合作备忘录约定的内容对其实施惩戒。

据了解,合作备忘录的出台,进一步推进了政府部门之间信用信息共享

交换和整合应用,通过对食品药品生产经营严重失信者进行联合惩戒,使失信者“一处失信,处处受制”,强化了食品药品安全社会共治合力。

河南专项检查化妆品  
门店和互联网企业是重点

本报讯(记者朱晓娟 通讯员杨国猛)记者9月28日从河南省食品药品监督管理局获悉,该局将于10~12月在全省部署开展化妆品生产经营企业专项检查,特殊用途化妆品生产企业、美容美发场所、农村和城乡接合部化妆品门店、互联网经营企业将是检查重点。

此次专项检查,对化妆品生产企业,将重点检查原料、生产过程和标签标识;对化妆品经营企业,将重点检查产品来源、标签标识、是否存在自行生产配制化妆品行为以及台账管理、产品质量情况。其中,查处自行生产配制化妆品行为主要检查化妆品经营企业,特别是美容美发

场所有无自制产品、现场有无可疑化工原料及禁限用物质、现场配制分装设备;产品质量主要检查超过保质期限、国家有明令禁止经营及不符合卫生标准的产品。

据悉,此次专项检查将分为4个阶段,其中,10月1日至31日为集中检查阶段,河南省食品药品监督管理局将根据检查重点,对全省化妆品生产经营企业开展专项检查,并组织经营企业签订《化妆品经营质量安全管理承诺书》,发现可疑产品及时抽检;11月10日至12月10日为督导抽查阶段,该局将组织督导抽查组,有针对性地督导各地工作开展情况,对工作不力的地市将通报批评,进行责任约谈。

寓监管于服务 突出临床主导  
重构药品审评审批机制

9月20日~21日,首届中国药品监管科学大会在北京召开。国家食品药品监督管理总局局长毕井泉在会上指出,自国务院《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》发布以来,我国推出了一系列改革措施,如简化新药临床试验审批程序,对仿制药临床试验实行备案管理,开展药物临床试验数据自查核查等,药品审评积压数量已由最多时的2.2万件减少到1.2万件;下一步将加快制度改革步伐,重构药品审评审批体系。

毕井泉表示,改革和创新药品审评审批机制要坚持寓监管于服务之中,坚持指导规范在前、沟通交流在中、审批决策在后;突出临床主导,由具有临床医学背景和经验的审评员作为组长,药学、毒理、统计专家组成的审评组进

(据《健康报》)

行审评。药品审评审批将实行项目管理员制度,由管理员负责申报项目审评的组织和管理,审评员集中精力做好技术审评;建立审评团队与申请人的会议沟通制度,在临床试验的重要节点,由审评员与申请人进行沟通,提高审评效率;建立专家咨询委员会制度,对一些重大技术问题和双方重大分歧,由专家咨询委员会公开论证,提出意见供决策参考;建立审评审批信息公开制度,药品审评审批的标准、程序、结果向社会公开,接受社会监督。

此次会议由中国药品监督管理研究会主办,来自各地食药监部门和技术支撑部门的有关人员、医药科技及产业界的专家学者、企业人士,围绕当前药品监管和医药创新所面临的难点、热点问题进行了深入研讨。

(据《健康报》)

新闻热线:(0371)56187802  
广告热线:(0371)56187801

我国儿童药物不良反应率是成人的两倍,是新生儿的4倍。这是近日发布的《2016年儿童用药安全调查报告白皮书》显示的调查结果。什么原因导致儿童药物不良反应率处于较高状态?如何更好地保障儿童用药安全?9月26日,针对上述问题,记者采访了河南省医院药学管理方面的专家。

病因:儿童身体发育尚未完善

“儿童用药不良反应率之所以高于成人,这跟儿童身体发育特点有关。”采访中,洛阳市妇女儿童医疗保健中心药剂主任程宇认为,儿童正处于不断的生长发育过程中,各个脏器有其自身的生理特点,对不同的药品反应不及成人稳定,相比之下,比较容易出现药物不良反应。

三门峡中心医院主管药师侯金霞则认为,药品一般要经过肝脏和肾脏代谢,相对于成人而言,儿童的肝脏解毒

功能尚未发展完善。比如新生儿和早产儿,其肝脏系统发育尚未成熟,对某些药物的代谢时间会延长。而随着药物半衰期的延长,药物的血浓度和毒性作用也就随之增加。

儿童的肾脏排泄功能也没有健全,特别是新生儿等的肾功能远未发育成熟,药物及其分解产物在体内滞留的时间较成年长,从而增加了药物的毒副作用。此外,还有某些家族对一些药物有先天性异常反应的因素。这些原因的叠加,最终导致了儿童药物不良反应率较高的升高。比如不少家长习惯于

诱因:部分家长用药理解偏差

《2016年儿童用药安全调查报告白皮书》显示,调查中,27.4%的家长表示因为担心医嘱用药剂量不够或太多,会自行调整用药剂量。72.5%的家长存在给孩子擅自停药的行为。超过三成的家长会擅自给孩子联合用药。

程宇表示,临床中,家长不遵守医嘱或者对药物的用药剂量存在理解偏差也在一定程度上导致了儿童药物不良反应率的升高。比如不少家长习惯于

餐后给儿童服药,认为这样对肠胃刺激小,而正确的用药方法是应根据不同药物的特性按照医嘱调整餐前餐后服用,以达到最佳疗效。

“儿童专用药物较少,也是导致其药物不良反应发生率相对较高的原因之一。”程宇告诉记者,截至今年6月,我国国产药品批文共有17.6万余条,其中专用于儿童的药品批文仅3517条。儿童的各个系统有其自身的生理特点和解剖特点,并不是成人的缩小版,不少家长甚至个别医生在给幼儿用药时,总认为剂量大些孩子会好得快,

或者就按成人剂量减半,这在无形中,增加了儿童药物不良反应事件发生的概率。

对策:严格遵守医嘱合理用药

“由于儿童的生长发育具有其自身的特点,医务工作者和家长在选择儿童药物时要注意多方面的问题。”程宇表示,医师在开具处方时,要严格按照患儿的年龄、病情和过敏史等信息,合理选择用药,并防止给药剂量出现错误。药师在调剂药品时,要严格按照工作流

同一家药品有二十家以上企业生产 共有近三百种  
国家食品药品总局公布过度重复药品

9月16日,方城县人民医院医务人员正在为慢性病患者免费发放药品并讲解用药知识。9月以来,该院组织心血管内科、妇科、儿科、康复科等方面的专家,走进社区、乡村开展“服务百姓健康行动”大型义诊活动,为群众普及慢性病防治常识、免费发放药品。

朱晓娟 藏琳琳/摄

## 药言堂 实习护士发错药 板子该打在谁身上

□余运西

9月19日,某微博大V爆料,在北方一家三甲医院儿科,实习护士错把一位患儿要用的红霉素,换给了另一位患儿静脉滴注,5分钟后被家属发现马上停止滴注。虽然事后患儿没有出现不良反应,医护人员也真诚道歉并表示愿意免除医疗费,但患儿家属仍不满意。最后,院方赔付了5000元,实习护士被停止实习,该院儿科也决定今后不再带实习生。

又是一起由实习护士发错药引起的纠纷,熟悉的桥段,类似的结局。还好,错误并不致命。但如果纠正错误的方式只是因噎废食地“决定今后不再带实习生”,那实在是不妥。

实习护士当然有错。她错在工作

态度不够严谨,没能严格执行“三查七对”。对所有护士来说,查对制度都是最重要的工作准则。药物中有很多外观、颜色相似的,容易混淆;患者中也不乏同名同姓或同音的,难以辨别。护士工作稍有差池,就可能导致难以挽回的后果。但发生这样的事情,仅仅是因实习护士没有经验、责任心不够吗?

具体来看,该实习护士当时是单独给患儿用药,这暴露出医院管理上的重大纰漏。根据规章制度,实习期或试用期护士必须在带教或高年资护士的指导下,才能给患者实施医疗行为。如果实习护士发药时,身边有带教老师指导和监督,那这起连家属都能轻易发现的差错事故,就很有可能避免。

由此引申开来,我们不禁要问:该实习护士上岗前,有没有经过岗前培训和能力评估,她对自己的工作流程了解多少?医院有没有专门的带教实习的规定和安排,又是如何落实的?

针对用药错误这个普遍性风险,医院有没有相关预警机制和纠错机制……

不去寻找这些可能存在的漏洞并及时补救,只是简单地把实习护士一放脑后,这种做法,实在让人难以理解。试问,不再接纳实习护士,发错药的问题就能杜绝吗?如果下次发错药的是正式护士,难道医院也要赶走所有护理人员?

“因噎废食”加“一罚了事”,这种简单、粗糙的管理方式,不仅会让医护人员渐渐失去对医院的认同感和自身安全感,更会让医疗质量和服务水平大打折扣,损害患者利益,让医患关系变得更加紧张。

近年来,网上流传着一个“玛丽发错药之后”的故事,讲的是纽约一家医院的护士玛丽发错了药,医院管理部门先后问责护理部、人力资源部和制剂厂,从护士人手紧张、员工家庭危机、药物包装易产生误认等方面总结原因,最后由保险公司出面解决了患者赔偿事宜。玛丽的经历让中国医护人员艳羡不已。可见,用科学和人性化的管理方法减少医院漏洞,减少人为错误,或避免个人去承担犯错的后果,是大家的共同期待。

儿童药物不良反应率是成人的两倍  
儿童用药安全不容小觑

本报记者 卜俊成



本栏目由赛诺菲(中国)协办

程操作,防止药品品种和剂量调剂错误,并要及时告知家长用药方法和注意事项。对于家长来讲,要严格遵从医嘱,熟知用药注意事项,不要擅自增加或者减少药物剂量,或者“想当然”地用药,如果出现不良反应症状,要及时带孩子就医。

《2016年儿童用药安全调查报告白皮书》显示,全国6000多家药厂中,专门生产儿童用药的仅10余家,有儿童药品生产部门的企业也仅30多家。侯金霞由此建议,国家应该积极出台相应鼓励政策,增加我国医药企业加大儿童药物的研发和生产的积极性,进一步为临床儿童合理用药和安全用药提供保障。